Avec initiatives-cceun

EMBARQUEZ pour




Fiche 1 : Une course tres difficile ! Généralités ‘

Créé en 1989, le Vendée Globe est une course en solitaire 8 la voile qui se déroule tous les quatre ans. Les skippers doivent
réaliser un tour du monde de 43 000 km suivant un parcours précis : les concurrents partent des Sables-d’Olonne en Vendée et
reviennent a leur point de départ aprés avorr contourné 1" Antarctique et ses glaces.

Ils doivent passer au large des trois caps mythiques : le cap de Bonne-Espérance, au sud de I Afrique, le cap Leeuwin, au sud-ouest de
I Australie et le redoutable Cap-Horn, situé au sud du contment américam.

Cette course est exceptlonne].le et unique car 1l faut réaliser un tour du monde en solitaire, sans escale et sans assistance. Une fois

- M partis, les navigateurs doivent donc s’arranger seuls en cas d’avarie. En cas de
: o = maladie ou de blessure, seule une assistance téléphonique avec un meédecin est
acceptée. Le Vendée Globe méle aventure et exploit sportif Cette course est si
difficile et merveilleuse qu’elle est parfois appelée « Everest des mers ».

Comme toutes les courses, le Vendée Globe n’est pas sans danger. Les skippers peuvent tomber. Deux ont déja
disparu en mer © Nigel Burgess en 1992 et Gerry Roufs en 1996. Pour Lhimiter les risques, les organisateurs
améliorent a chaque course la sécurité. Les navigateurs sont également trés solidaires entre eux. On se souvient
par exemple du spectaculaire sauvetage de Jean Le Cam par Vincent Riou le 6 janvier 2009 au Cap-Homn
lorsque le skipper de VM Matériaux s’était retrouvé coincé sous son bateau qui s’était retourné | On imagine
maintenant I"amitié qui lie 4 jamais les deux hommes. ..

La course dure entre trois et quatre mois. L épreuve se dispute sur des monocoques de 60 pieds de long, des bateaux extrémement

rapides et puissants, spécialement congus pour les courses en solitaire. Cette année, ving-neuf bateaux se sont qualifiés pour la i

huitiéme édition du Vendée Globe. "g
EnSolitaire

Comme tous ces grands aventuriers & la conquéte du péle Sud, les skippers suivront les routes tracées par James Cook, Roald
Amundsen, Robert Falcon Scott ou encore Jules Dumont dUrville ..

A Tépoque, il fallait plusieurs semaines de navigation pour traverser I'Atlantique alors qu’aujourd’hui il faudra a peine un
mois au premier concurrent pour aller du Cap Horn aux Sables d’Olonne.

PR

Le Vendée Globe est une course 4 la voile, en solitaire, sans escale et sans assistance.

En solitaire : Un homme (ou une femme), le tour du monde, un bateau. Il s’agit d’une course en solitaire dans laquelle personne d’autre que le skipper ne
peut se trouver i bord du bateau durant le tour du monde (pour I'anecdote, cela n’existe qu'au cinéma, dans le film « En Solitaire » avec Frangois Cluzet).
L’exception notable est évidemment le sauvetage d’un autre concurrent ! C'est déja arrivé : par exemple lors de la troisiéme édition quand Pete Goss avait
recueilli n extremms Rapha&l Dmelli avant de le déposer en Nouvelle-Zélande et en 2009, quand Vincent Riou avait secouru Jean le Cam aprés le chavirage de
son bateau au cap Homn.

Sans escale : La seule escale techmque réellement envisageable pour un concurrent au Vendée Globe est... de revenir aux Sables d’Olonne, dans un délai
maximal de 10 jours aprés le départ. C’est notamment ce qu’avait fait Michel Desjoyeaux en 2008 : il était alors reparti avec 40 heures de retard et 1l avait gagné
la course au final | Les solitaires ont le droit de s*arréter — par exemple pour mouiller dans une crique — mais pas de mettre pied a terre au-dela de la linute
de I'estran, c’est a dire ce qui les sépare du niveau de la plus grande marée haute. Yves Parlier avait utilisé cette possibilité lors d’une réparation devenue
céleébre pendant I'édition 2000. Beaucoup se sont contentés d’un mouillage sans descendre & terre, par exemple le temps de monter au mat, comme Marc
Guillemot en 2008/2009.

Sans assistance : Lors du Vendée Globe, le marin est seul a bord. L unique assistance tolérée est celle consécutive a un retour forcément trés pénalisant
aux Sables d’Olonne, aprés le départ. Cette exception nuse a part, pendant tout le tour du monde, on ne doit compter que sur sor-méme. Le routage météo est
strictement prolubé. Les marins doivent donc imaginer eux-seuls leur navigation, réparer eux-mémes les avaries qui ne manquent pas d’arriver... et se
soigner seuls en cas de maladie ou de blessure. Dans ce dernier cas, ils ont juste droit & I"assistance a distance du médecin de la course, Jean-Yves Chauve.
Coté assistance technique, c’est trés simple : interdiction formelle d’accoster un autre bateau ou quune tierce personne monte a bord. Les marins ont
I’autorisation de consulter I"archufecte du bateau ou leur équipe techmque pour s’mformer du meilleur mode opératorre pour mener a bien une réparation, mais
c’est bien & eux et eux seuls de mettre en ceuvre celle-ci, avec les moyens du bord. . tout en continuant si possible la course dans les meilleures conditions.



Fiche 2 : Les skippers en course ‘

SKIPPER age Pays Nom du bateau Participation

1 | Jérémie Beyou 43 ans France Charal 4 14 | Pip Hare 46 ans Angleterre Pip Hare ocean racing 1
2 | Samantha Davies 45 ans Angleterre Initiatives-Coeur 3 15 | Conrad Colman 36 ans USA/NZ Ethical racing 2
3 | Fabrice Amedeo 38 ans France Newrest-Art et Fenétres 2 16 | Isabelle Joschke 43ans FR/DE MACSF 1
4 | Romain Attanasio 42ans France Pure-Best Western 2 17 | Louis Burton 35ans France BureauVallée 3
5 | Alexia Barrier 40 ans France 4myplanet ] 18 | Boris Herrmann 39ans Allemagne Seaexplorer-Yacht club de Monaco 1
6 | Yannick Bestaven 47 ans France Maltre coq IV 2 19 | Clarisse Cremer 30 ans France Banque Populaire 1
7 | Sébastien Destremau 55 ans France MERCI 2 =hy| Alex Thomson 46.ans Angleterre Hugo Boss >
21 | Charlie Dalin 36 ans France Apivia 1

8 | Arnaud Boissiéres 47 ans France La Mie caline 4 - -
22 | Ari Huusela 57 ans Finlande Stark 1
9 [ Manuel Cousin 52 ans France Groupe Setin 1 >3 | Alan Roura 27 ans Suisse L2 Fabrique )
10 | Kevin Escoffier 40 ans France PRE ! 24 | Stéphane Le Diraison 44 ans France Time for oceans 2
11 | Clément Giraud 39 ans France Monsieur Madame 1 25 | Jean Le Cam 61ans Erance Yes we cam 5
12 | Nicolas Troussel 46 ans France Corum épargne 1 26 | Benjamen Dutreux 30 ans France Water family ]
13 | Kojiro Shiraishi 53 ans Japon DMG Mori 2 27 | Didac Costa 39ans Espagne One planet one ocean 2
28 | Miranda Merron 50 ans Suisse Campagne de France 1
29 | Thomas Ruyant 39ans France Linkedout 2
30 | Damien Seguin 40 ans France Groupe Apicil 1
31 | Sébastien Simon 30 ans France Arkea-Paprec 1
32 | Maxime Sorel 33ans France V & B - Mayenne 1
33 | Armel Tripon 44 ans France L'occitane en provence 1
34 | EricNigon 60 ans France Vers un monde sans sida 1
35 | Giancarlo Pedote 44 ans Espagne Prysmian Group 1




Fiche 3 : Ton skipper Généralités

Effectue désormais une courte recherche sur le skipper que tu suivras plus particuliérement pendant
la course en msistant sur son palmarés, ses participations précédentes au Vendée Globe ou a

d’autres courses, son ige, sa nationalité. .

COLLE ICI UNE

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" IMAGE DE
« TON » SKIPPER

i : Effectue également une petite recherche sur le bateau en msistant sur le fait qu’il est neuf ou non, s’il a
COLLEICIUNE |, déja participé a d’autres courses, sous quel(s) nom(s), avec quel(s) skipper(s)...
IMAGE DE !
« TON » BATEAU




Fiche 4 |: Le voilier Généralités  Proportionnalité

Les voiliers sont des navires propulsés par la seule force du vent. Il existe plusieurs modéles de voiliers : les /‘F

catamarans ont deux coques, les monocoques une seule (mono = umn). ==

Les skippers de la Route du Rlum utilisent des monocoques de compétition pour avancer le plus rapidement
ssible.

Il;?)m se repérer sur un bateau, on vtilise un vocabulaire spécifique :

quand on est dans le sens de la marche, la droite prend le nom de tribord @, la gauche se transforme en

bibord @, I'arriére se nomme la poupe @ et I'avant la proue @.

A I'aide des numéros. compléte la légende du voilier ci-contre.

La lonoueur de la coque
Les monocoques IMOCA font 60 pieds de long.
Sachant qu'un pied mesure 0,3048 m, combien mesure en métres la
longueur d'un monocoque ?

Les voiles
Les monocoques sont équipés de trois sortes de voiles pour fawe face a toutes les conditions
météorologiques

la grand-voile est toujours a I'arriére du mat ; le foc est la voile d’avant ; le spinnaker est la voile d’avant (on
I"appelle aussi la « voile-ballon »).

Qui suis-je ?
- Jesoutiens les voiles © ..
- Fempéche le bateau de dériver - ...
- Je suis une partie du gouvernail : ...

- Je sws une barre horizontale relife au mat servant a fixer la grand-voile :




A T'aide du schéma ci-contre détermine la hauteur d*un monocoque IMOCA.
Ecris tes caleuls ci-dessous.

? Métres

1.80 Métres 236 Metres

t{ A

Maitre CoQ i y

La notice accompagnant le dessin de gauche mdiquait : Hauteur de mat 29 m.
Es-tu d’accord avec cette affirmation ?

C o




Fiche 5 : Performances du voilier Proportionnalité Moyenne

Longueur ; 18,28 m
Voicl résumées les caractéristiques d'un monocoque IMOCA. On retrouve les résuliats Largeur : 590m
précédents. [ r
En comparant avec la fiche précédente, cela te permet de comprendre la définition de | Tirantdair: 28 m
« Tirant d’eau ». Tirantd'eau : 4,50 m (quille pendulaire)
Voile de quille : Acier
Un neeud correspond a la vitesse d’un mille marin a 'heure, soit 1,852 km par heure. Vitessemaxauprés: 11 nceuds
Quelle est la vitesse maximale au portant* de ce monocoque (en km/h) ? Détaille ton calcul. ViBGHRRN . 27T, poles ¥ 0 e

Penses-tu que c’est rapide pourun bateau 7 ...

A combien de métres par seconde cette vitesse correspond-elle ? Détaille ton caleul, en t*aidant d"un tableau de proportionnalité si besoin.

-1 - ‘H s ;:_ -------------------------------------------------------------------------------------------------------------
En réalité, le voilier n’avance pas toujours a sa vitesse maximale, cela dépend entre autres des conditions météorologiques.
Voici les vitesses moyennes de chaque vamnqueur du Vendée Globe. Source : Fact book 2012 2013 du Vendée Globe
Skipper Edition Vitesse moyenne Skipper Edition Vitesse moyenne
Titouan Lamazou 1989-1990 9.7 noeuds Vincent Rioun 2004-2005 12,73 nceuds
Alain Gautier 1992-1993 9,58 neends Michel Desjoyaux 2008-2009 14,02 noeuds
Christophe Auguin 1996-1997 10,44 noeuds Franc¢ois Gabart 2012-2013 15,3 neeuds
Michel Desjoyaux 2000-2001 11,94 neends 2016-2017 |

Détermine la vitesse moyenne des vainqueurs (en neeuds puis en knv'h), toutes éditions confondues. Détaille ton caleul



Fiche 6 [ Le mille marin Proportionnalité

Les marins ont des unités de vitesse et de distance différentes de celles qu’on utilise sur la route. Ils n’utilisent pas le km et le kmv'h mais le mille
marin et le neeud.

1 neeud correspond i une vitesse de 1 mille marin par heure. Mais 4 combien de km correspond un mille marin ?

A quoi correspond le mille des marins ?
Le quadrillage formé par les latitudes et les longitudes n’était pas assez précis. C’est pourquoi on a divisé les degrés (%) de la latitude et de la longitude en
minutes (7) et en secondes (**), exactement comme pour les heures.

Tu dois done retemir que ¢ e degré comporte 60 minutes et que chaque minute comporte 60 secondes
0= 1 degré divisé en 60 mmutes 1®
EE NN |

0

. I
Lol ettt

1 minute divisée en 60 secondes

Par définition, un mille marm est la distance correspondant & la soixantiéme partie d’un degre de latitude, soit une minute.

La longueur totale de I’équateur comrespond aun anglede ... ... . ® Cettelongueurest ... _km
A partir de ces informations,
@ détermine a quelle distance correspond 1° de latitude & . e

@ détermine a quelle distance correspond 17 de latitude & e

C’est par définition la longueur dun mille marin.

Un mille marin correspond donc i une distancede ............kmou ....................

Pendant le Vendée Globe, les monocoques vont devoir parcourir environ 25000 milles. A quelle distance en km cela correspond-11? ... ...

En 2012, la veille de son arriveée, Francois Gabart était encore a environ 360 mulles de 1a ligne d’arrivée. A quelle distance en km cela correspond-1l ?

Au moment ot 1l franchissait la ligne, son pourswivant, Armel Le Cléac’h était 4 environ 120 milles. A quelle distance en km cela correspond-il ?



Fiche 7 : Se repérer en mer Angles

Les mformations que tu collectes sur Internet (par exemple sur le site officiel hitp://www vendeeglobe.org/), dans les journaux ou a la télévision vont te
permettre de noter la position du bateau que tu supportes et de ses concurrents. Mais attention, tu dois étre précis parce que les bateaux sont parfois trés
preés les uns des autres. Comment faire ? Rien de plus sumple ! I suffit de lire attentivement tout ce quu swit. ..

Des lignes imaginaires

Le Poste de Commandement, appelé « PC course », transmet la position exacte de chaque bateau. Pour situer
précisément les bateaux sur la carte marine, 1l est préférable de savoir comment est découpé le globe terrestre.

Quand tu I'observes. tu remarques qu’il est quadrillé par des lignes qui n’ont pas été dessinées tout a fait
par hasard.

L’équateur est une ligne imaginare qui seépare le globe en deux parties : I’hémisphére Nord et
I'hémusphére Sud. Le globe a été découpé en tranches paralléles a I’ équateur (dessin 1). Elles représentent la
latitude. Elles sont exprimées en degrés et numérotées de I'équateur jusqu’an pdle Nord, de 0° & 90° nord, et
de I"'équateur jusqu’au pole Sud, de 0° & 90° sud. Chaque degre est partagé en 60 minutes et en 60 secondes.

Méridiens

Le globe a aussi été découpé en différents quartiers
comme une orange. Ces lignes imaginaires en demi-cercle
joignent les deux poles: ce sont les méridiens (dessin 2).
C’est en 1884 que le méridien d’origme a été choisi: le
méridien « 0 » est celui qui passe par l'observatoire de
Greenwich, prés de Londres.

La longitude représente la distance par rapport au
méridien de Greenwich. Elle est exprimée en degrés. Chaque
quartier est numerote de 0° a 180° est et de 0° & 180° owest.

Dessin 1 : Les paralléles i .
Dessin 2 : Les ménidiens

Equateur

Quand on connait la latitude (indiquée en premier) et la longitude (indiquée en
second) d’un bateau, on peut le situer rapidement sur la carte.




Leitinéraire du Vendsée Glol

Points de passage Latitude Longitude
Les Sables-d’Olonne 46° nord 1° ouest
Iles Canartes [ ... ° nord 16 ouest
Ile Heard 53° ... 73° est a tribord
marque 1 33%sud | ieesasess ° est a tribord
marque 2 57°sud | ... ° a tribord
marque 3 57°sud = | i ° ouest a tribord
marque 4 57° sud 67° ......... a tribord
Le cap Horn 55 cavcun 67° ouest a babord
Les Sables-d’Olonne 46° nord 1° ouest

Les positions ci-dessus correspondent aux points de passage obligatoires pour les
concurrents. A I"aide des points notés sur la carte, compléte le tableau.
Puis relie en rouge tous les points entre eux pour tracer I'stinéraire des skippers.

Pour les champions en mathématiques !

Quelle est la distance a vol d’oiseau entre les Sables-d’Olonne et I'équateur ?

Cette question semble difficile et, pourtant, avec les coordonnées géographiques
de Sables-d’Olonne, celle de I’équateur, quelques additions et multiplications, on
peut trouver facilement la réponse !

- I te faut d’abord convertir les degrés en minutes (de la méme maniére que
I’on convertit les heures en minutes), puis convertir les milles en kilométres.

* latitude : 46° 29° nord * longitude : 1° 46’ ouest
= latitude : 0°
- Nombre de minutes entre Les Sables-d’Olonneet I'équateur ?

Distanceenmuilles ? ... ...

Distance en kilométres ? (utilise une calculette pour effectuer I’'opération)

Tropique da Cancer

Afrique

N } Australie
{SO*E

Suite de la fiche 14
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Comme on I’a déja évoqué, le parcours du Vendée Globe est un
tour du monde d’Ouest en Est passant par les trois grands caps
de Bonne Espérance, Leeuwin et Horn avec pour point de départ
et d’arrivée le port des Sables d’Olonne.

La direction de la course mmposera une latitude Sud a ne pas
franchir en fonction de la présence d’icebergs et surtout de

bourguignons (growlers).

A T'aide des points de passage théoriques du tableau, trace le
parcours des navigateurs en ne franchissant pas la latitude des
50° Sud, sauf au niveau du Cap Horn bien stir.

Latitude Longitude
42°N 9°0
14°N 23°0
37°S 12°O
46°S S1°E
50°S 166° E
51°S 59°0

5°S 35°0
38°N 28°0

e R —— == =

© Emmanuel Lepage — Voyage aux Iles de la Désolation
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Fiche 8 : Francois Gabart en 2012-2013 Relatifs

Entraine-to1 a placer sur la carte le bateau de Frangois Gabart lors de I’édition 2012-2013. Tu découvriras ainsi la trajectoire du vamqueur de la précédente édition.

Habituellement, le premier nombre correspond a la latitude, le second a la longitude. Ici ce sont les coordonnées de points, relevées chaque semaine.
Et 1c1, au lieu d’écrire 15°N on écrira +15° ; au lieu d’écrire 15°S on écrira -15°. Et au lieu d’écrire 15°E on écrira +15° ; au lieu d’écrire 15°0 on écrira -15°.

A (=26 ;+19)
B (-28;-14) ; AT e K i A
C (0; -40) : g i
D (+51 ; —40) ' : N
E (121 ; -50) >
F (-170;-52)
G (—104 ; -52) bles d'Olanne
H (-43 ; —44) . S
I1(-30;-19)
J(=29;+17)
K (=10 ; +45)
L (-1 ; +46)

N3 ANTARICTIUE

1100 }4&.‘

ex 2 BN i ""::“ pﬁyamg QeDo
N :

10" [ w0 w




Fiche 9 : Les vents

Généralités
Le vent est I'énergie des voiliers. Sans lui, pas de course. Le vent, comme la mer, est un élément naturel trés changeant. Il i ) .
ne souffle pas avec la méme mtensité sur la surface du globe et en plus il ne tourne pas dans le méme sens selon que l'on Llupcudevocabulaire

navigue au large des Sables-d’Olonne ou du Cap.

Dans "hémusphére nord : Dans ’hémusphére sud : C’est exactement le contraire.
Les vents tournent dans le sens des aiguilles d'une Les vents tournent dans le sens inverse des aiguilles
montre autour d un anticyclone. d’une montre autour d’un anticyclone.
Autour d’une dépression, ils tournent dans le sens Autour dune dépression, ils tournent dans le sens des
mverse des aiguilles d’une montre. aiguilles d’une montre.

« Dimanche 12 janvier [...] Le vent est toujours de sud-sud-est ef les déferlantes couchent régulierement le bateau.
Fatiguée de ces coups brutaux, de ces journées oii le corps subit autant que I’dme, jouvre un peu mes voiles. »

« Lundi 3 février [...J] La dépression est beaucoup plus forte que ce que j’avais prévu. Et beaucoup plus nord. Jessuie
des vents contraires, supérieurs a 50 neeuds ! »

Catherine Chabaud, Possibles réves

L’échelle de Beaufort

Force 0 : calme. Pas de vent, ni de vague. La surface de la mer est lisse et calme.

Force 4 ; jolie brise. Le vent souffle de 21 & 29 km/h. De petites
vagues se forment, quelques-unes avec de I'écume sur leur créte.

Force 8 : coup de vent. le vent souffle de 63 &

74 km/h. De hautes et longues vagues se forment sous la
poussée du vent. Les crétes des vagues déferlent en série
en produisant de |'écume.

Force 12 : ouragan. le vent souffle & 120 km/h
et plus. Les vagues puissantes font 14 m de haut ou
plus. U'air est rempli d'écume et d'embruns.

- Dépression : c’est une zome de
basse pression atmosphérique ou des
vents forts circulent. La course est
difficile. Il faut ralentir pour ne pas
casser le matériel Lorsque la
dépression amrive, la pluie, le vent
fort et parfois la tempéte ne sont
jamais trés loin.

- Anticvclone - c'est une zone de
haute pression atmosphérique. Plus
les bateaux se rapprochent de son
centre, plus les vents s’affatblissent.
Les concurrents essayent alors de
trouver les alizés pour pouvor
s’enfuir de cette zone sans vent.

- Alizés - ce sont des vents de la
zone tropicale qui soufflent du nord-
est vwvers le sud-ouest dans
I'hémsphére nord et du sud-est vers
le nord-ouest dans 'hémmsphére sud.
Les navigateurs les adorent.
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Fiche 10 ].’échelle de Beaufort

Conversions

Echelle de Beaufort

Le vent peut souffler plus ou moins fort, selon que I'on se trouve au ceeur d'une dépression ou que 1'on s’éloigne d’un anticyclone. On peut, depuis le
XIXe siécle, décrire I'état de la mer et la vitesse du vent grace al'échelle mise au point par un amiral britannique : Francis Beaufort.

L’échelle qui porte son nom est universellement connue, et, tout au long du Vendée Globe, tu powrras t'y reporter pour te rendre compte de 1'état de la

mer et de la vitesse du vent.

Mais avant, tu dois convertir les neeuds en km'h pour mieux évaluer la force des vents (conseil : relis la fiche 12).

Echelle de Beaufort Nom Force en neeuds Force en km'h Observations en mer
0 Calme inférieure 4 1 |moms de .. km'h C’est la « pétole ». la mer est lisse, 1l n’y a pas de vague.
1 Trés légére brise 1a3 .4 .. Imh Les vagues mesurent 0,1 m
2 Légére brise 4a6 a.... km/h Vaguelettes courtes jusqu’a 0.2 m.
3 Petite brise 7a10 | ... a.... km'h Petites vagues de 0.6 m.
4 Jolie brise 11al6 | ...... ... km/h Les vagues s allongent et mesurent 1 m.
5 Bonne brise 17421 | ... 4. km/h Les vagues allongées mesurent 2 m.
6 Vent frais 22327 | ... 4. km/h Lames avec écume blanche. Vagues de 3m
7 Grand frais 28a33 | .. a..... km'h Lames déferlantes avec trainées d’écume, vagues de 4 m
8 Coup de vent 34ad40 | ... a..... km'h Lames déferlantes, trainées d’écume, vagues de 5.5 m
9 Fort coup de vent 41347 | ... 4. km/h Lames déferlant en rouleaux de 7 m de hauteur.
10 Tempéte 48a55 | ... 4. km/h Trés grosses lames et rouleaux atteignant 9 m.
11 Violente tempéte 56a63 | ... a.... km/h Les lames sont trés hautes. Les vagues atteignent 11.5 m.
12 Ouragan supérieure a 63 Les lames sont comme des montagnes, la visibilité est trés réduite et

la hauteur des vagues est supérieure a 13 m.

14



Fiche 11 Le choix des voiles

Le vent est I’énergie des voiliers. Sans lui, pas de course.
Le vent, comme la mer, est un élément naturel trés changeant. Il ne souffle jamais, n1 avec
la méme imtensité, n1 dans la méme direction sur la surface du globe. Cela dépend de la

circulation atmosphérique.

Le skipper doit donc étudier en permanence la carte météo pour éviter le centre des
dépressions et des anticyclones.

En fonction de la force du vent et de sa direction, les skippers doivent aussi changer les
voiles qu’ils utilisent afin de tirer profit au maximum de la force du vent.

Sur le Vendée Globe, chaque bateau IMOCA est limité a neuf voiles, légérement différentes
d’un bateau a I'autre selon les stratégies de chacun.

Pour chossir 1a bonne voile, chaque marin dispose de graphiques appelés « polaires » comme
ci-dessous.

Spi  Gennaker  Reacher Cencis (Code0) Solant(J2) Tringuette (J5) Crand voite

Sur celui-c1 figurent les directions des vents (de 0° a 360°, 0° correspondant a la direction suivie
par le bateau) et la force des vents (de 0 a 18 nceuds).

Sauras-tu déterminer quelle voile choisir si le vent souffle a 16 nceuds d’une direction de 110° ?

De méme, si le vent vient presque de face avec une force de 8 nceuds, quelle voile doit-on
CROTSIT 2 L
Enfin, si le vent est portant (c’est & dire qu’il vient de derriére) avec un angle de 175° et une
force de 10 nceuds, quelle voile préconises-tu d™utiliser ? ...

LA TOILE DU TEMPS
oﬂ:—
B
«Codes - GV n-v 2-6V 13-GVIRIS J3-GV2RIS J3-GV3RIS toumsq'c!tsm
10 neeuds 15-20 neeuds 25-35 neewds 40-50 neeuds

..........................................................................................................................................

VITESSE DU VENT

1-B EPRON
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Fiche 11

L’itinéraire de la course

Latitude/longitude

Dans le tableau ci-dessus, note au moms une fois par semaine la position de ton bateaun.

Date

Latitude

Longitude

Date

Latitude

Longitude

Date

Latitude

Longitude

47° N

1°0

Sur la carte de la page générale, trace jour aprés jour le parcours exact de ton bateawn favort - .

Pour cela, va sur le site officiel du Vendée Globe : http://www.vendeeglobe.org/fr/ puis clique sur I'onglet :
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ine] . - Ficne 13 ! suite
Voici 'ECRAN DE SUIVI de course que tu as maintenant devant to1 :

Etiquettes des Affichage des
bateaux meéridiens/paralléles
Liste des skippers Régle Tracé de la route Mode plein écran

des bateaux

=nggegiobe & SRR FOVER

W FAVORIS @ DPTIONS Affichage des vents Affichage nuit/jour e ; Centrage du bateau

CLASSEMENT du 06/11/2016 & 1406 UTC

. ™ NANDORFA
Distance »% Loy T3

Veesse 2.5 nds
E 4 TECHNO FIRST - FACE OCEAN I

» SEBASTIEN DESTREMAU

Zoom
_mshnu e lar 9.10m —
e i (ou molette de la souris)
& MLCULLEN VONASER - TEAN | RELAD
. * ENDAO'COINEEN 0 MAP
Distance su 1o 2 40m
. T Veee 10.0 ke
Ea ONE PLANET ONE OCEAN A
, “ DIDACCOSTA B
Distance ae lor: 254 8m
veesse 45 ks
Barre d’avancement
du temps
- - X 2 —~ - ‘ 0 02 04 00
- > 5000 S : ==

Jour et heure (TU) correspondants
a la position sur la barre des temps

Coordonnées GPS du

: s Temps écoulé
pointeur de la souris

(le point peut se déplacer)

depuis le départ

Pour trouver les coordonnées de ton bateau, déplace le curseur de la barre des temps au jour qui te convient, puis positionne ta souris sur le bateau de ton
skipper. Il te suffit ensuite de reporter ses coordonnées dans le tableau de la page précédente (tu arrondiras les valeurs au degré preés).

Reporte ensuite la position de ton voilier sur la carte du parcours (fais une petite croix et note la date a coté. Ex : 15/11)
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Fiche 12 Des Sables-d’Olonne au Golfe de Guinée Organisation et gestion de données

Nous contacler | Aide | FR| EN
DATA . SHOM_FR us contacler | Aide | |
information géographique maritime et lktorale de référence

S Gy

B WGSB4: 1° 55 5062° N, 32° 41° 43 13°E Menlions legales et aver

Mets des pomts avec les dates sur les positions successives de ton bateau préféré. Puis relie les points entre eux par un trait de couleur sans la régle.
Indique les Sables-d’Olonne par un point rouge. Ecris le nom de 1’océan dans lequel se trouvent les skippers.
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En suivant les concurrents du Vendée Globe, tu vas faire le tour du monde avec eux et donc Températures Précipitations
traverser des zones chmatiques différentes. (en ) (en mm) 90
Pour chaque zone chmatique traversée, tu devras construire le bloc-diagramme d’une ville a
partir des données d™un tableau.
4 80
Le climat tempeére : Les Sables-d*Olonne
* Poursuss le graphique des températures puis relie les poinfs entre eux par un crayon rouge. 1 70
* Poursuss également le graphique des précipitations (Attention ! ¢’est le repere de droite.).
30 _[ 4 60
- : - - - = - 25 450
Janv.| Fév. | Mars| Avril | Mai | Juin | Juil. | Aout | Sept. | Oct. | Nov. | Déc.
To | 6 6 9 |115|145|175|205| 20 | 185 15 | 10 | 75
Pmm| 62 | 51 | 47 | 45 | 48 | 44 | 39 | 43 | 64 | 83 | 85 | 75 201 + 40
. . X 151 4 30
- Quel est le mois le plus chaud ? Indique la température. ..............c.ooooiiiiiiiiiiii...
- Quel est le mois le plus froid ? Indique la température. ...............c.oooiiiiiiiiiiiiiini.ne, 10 20
- Calcule la température moyenne sur 1’année. Détaille ton calcul. Ve
SULIEIE RTETETIRRPRPR SRCITREIPRE I ATREIPTITE B L TP PEETRERTS 5__'__/ 1 10
Détermine la température médiane sur I’année. Détaille ton calcul.
................................................................................................................ 0 fi b dyin o 0
- Quel est le mois le plus humide ? Indique les précipitations. ...........cccovvvviviiiiennann.... JIFIMIA IMI J I J I A | S l 9] l N I D

- lestl is le pl ? Indi 1 ECIPItAtioNS. ....viiiiii i . .
Quel est le mois le plus sec ? Indique les precipitations Diagramme ombrothermique des Sables-d’Olonne

- Calcule la quantité moyenne de précipitations sur I’année. Détaille ton calcul.
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Fiche 13 Vers le cap de Bonne Espérance Organisation et gestion de données

==\ Nous conlacler | Aide | FR | EN
2\ DATA.SHOM.FR
SHEM y Information géographiqus maritime et littorale de référence

& 4 ponee S

- =" =~

WGE584: 30° 18'D1.08°5. 48° 52' D1 88" E Mentions legales el avertissements Echelle 1: 27 734 017

Source : data.shom.fr

Mets des points avec les dates sur les positions successives de ton bateau préféré. Puis relie les points entre eux par un trait de couleur sans la régle.
Indique également sur la carte le Cap de Bonne Espérance.




Le cli opical : Dakar
e Sur du papier millimétré, construis le graphique des températures : 1 cm sur le graphique
représente 5°. Puis relie les points entre eux par un crayon rouge.

* Constrmis également le graphique des précipifations (Attention ! Comme sur la fiche
précedente, c’est le repére de droite) - 1 cm sur le graphique représente ce coup-c1 20 mm de
précipitations. Trace ensuite les batons au crayon bleu.

e  Tableau des températures et des précipitations moyennes a Dakar (Sénégal)

Janv. | Fév. | Mars | Avril| Mai | Juin | Juil. | Aot | Sept. | Oct. | Nov. | Déc.
T® | 215 21 | 215 22 | 235 | 26 | 275|275 28 | 275 | 26 23
Pmm| 1 1 0 0 1 16 76 216 | 146 42 4 1]

Calcule I’étendue des températures. .............ccevuiviiieiniannann.

Calcule la température moyenne sur I’année.

Calcule I’étendue des hauteurs de précipitations. ............coeeveiiiiinieiiinnnnne.

Calcule la hauteur de précipitation moyenne sur 1’année.

Compare avec les Sables D’olonne

COLLE ICI
TON
GRAPHIQUE

Diagramme ombrothermique de Dakar (Sénégal)
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Fiche 14 Le pot au noir Généralités

Les trajets de la course mmposent aux bateaux de changer d’hémusphére, et c’est la ou se situe le fameux « pot au norr ». La Zone de Convergence
[ntertropicale, est une étape du parcours redoutée par les marmns du Vendée Globe, a cause de son climat variable et difficile a prévor. Malheureusement pour eux,
ils dotvent la franchir & deux reprises.

Mais pourquoti les marins redoutent-ils ce « pot-au-noir » ?

C’est I'endroit précis ou convergent les alizés soufflant du
nord et ceux provenant du sud. Plus sumplement, la température
de I'eau (entre 27° et 29°) et de I'ar (entre 35° et 40°) y est trés
slevée, générant une trés forte évaporation et, par conséquent,
un tres fort taux d’humidité. Tout cela se caracténse par la
formation de nuages qu engendrent logiquement des phues,
parfois diluviennes, de fréquents orages et des vents variables
survis de zones de calmes.

Au nord de I'équateur, sur une large bande s’étendant de
I'Afrique a I’Amérique, les alizés du Nord-est qu descendent
de I’ Afrique vont rencontrer les alizés du sud-est qui remontent
vers I'Atlantique. La rencontre de ces deux vents est
surprenante puisqu’ils vont s’annuler I'un ['autre. Les
concurrents traversent une zone de calme plat on dit qu'il y a
« pétole ». Les navigateurs peuvent rester bloqués entre une
denu-journée et trois jours !

Sl est particulierement redouté par les marms, «le pot au norr n’est pas une zone dangereuse, explique Jean-Yves Bernot. célébre routeur et
crrcumnavigateur. Le vent y est trés vanable et difficile a prévorr. On peut avorr un grain avec 30 nceuds de vent. On est content mais ¢a va durer 20 nunutes, puis
aprés on n’a plus de vent. Et puis le camarade qui est dix mulles plus lomn, lui au contramre, 1l va avorr un autre grain. Dans le pot au norr, 1l faut réagir a des
phénomeénes trés, trés locaux comme des gramns ou des orages qui ne sont pas s1 faciles a négocier en bateau a voile. »

C’est donc avec beaucoup d’mncertitudes que les coureurs pénétrent dans le pot au norr. Et 1l faut le prendre par le bon bout, « c’est-a-dire 1a ou 1l y a des
chances qu’il so1t un peu moins large et moms pénible ». En général, c’est aux alentours de la longitude 30° Ouest que la ZCIT est la plus étroite. Comme le confie
Jean-Yves Bernot, cette zone demande « une stratégie trés particuliére. On est obligé de jouer avec des petites choses qu’on a du mal a prévorr, donc ¢a demande
une méthode de travail assez particuliére. » Bienvenue au pays des incertitudes.

La Zone de Convergence Intertropicale (ZCIT), qui enveloppe la Terre au niveau de I'équateur, s'étend, pour sa partie Atlantique, de la pomte du Brésil aux
cotes africames, sur quelques centaimnes de kilometres du nord au sud (entre les latitudes 3° et 8° nord).

Sur la carte de la fiche 171 dessine la zone approximative du « pot au noir » dans I’océan Atlantique et celle de ’anticyclone des Acores en hiver, au
moment de la course. Tu pourras faire une recherche pour t’aider.
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Fiche 15 La traversée de I’océan Indien Repérage  Fractions

DATA SHOM FR Nous contacler | Aide | FR | EN
Information géographique maritime et listorale de référence

WEESB4:62° 57° 1880" 5. 139° 44' 4554 E Mentions legales el avertissements

Source : data.shom.fr

Mets des pomts avec les dates sur les positions successives de ton bateau préféré. Puis relie les points entre eux par un trait de couleur sans la régle.




Une navigation dangereuse

Indique sur la carte le Cap de Bonne Espérance et le Cap Leeuwin. Indique aussi la Réunion et

Mayotte, deux départements francais d’outre-mer.
Ajoute enfin I'océan Atlantique et 'océan Indien.

Les quarantiémes rugissants et les cinquantiémes hurlants.
A 40° de latitude nord, les continents sont bien représentés : il y a 1’Amérique, I’Europe et

I’Asie.

Dans I’hémisphére Sud, a la méme latitude, la terre ferme est bien peu présente : a peine la
largeur de la pomte de I’Amérique du Sud, un petit peu de Nouvelle-Zélande et c’est tout.

L’océan Atlantique communique avec l'océan Indien. Les dépressions se succedent
sur les océans sans qu’il y ait de « barriéres » terrestres pour les fremer. Le vent y est toujours

violent : ce sont les quarantiémes rugissants.

Les cinquantiémes hurlants

Plus au sud, les océans Atlantique, Indien et Pacifique ne forment qu’une seule et méme masse d’eau, a peme séparée par la Patagonie. Les vents sont
encore plus forts : ce sont les cinquantiémes hurlants. Attention ! Gros danger pour les navigateurs du Vendée Globe !

Apparition des premiers icebergs

Mais les concurrents du Vendée Globe doivent faire face a un danger beaucoup plus grand !

Presque toutes les terres de 1’ Antarctique se trouvent recouvertes d’une épaisse couche de glace d’environ
2000 m d’épaisseur. Ces blocs de glace (d’eau douce), appelés icebergs, se détachent du continent et
dérivent dans I'océan Antarctique avant de fondre dans les eaux plus chaudes de I'océan Atlantique, Indien
ou Pacifique.

Les icebergs sont dangereux car seule une petite partie est visible : environ 1/8. Heureusement les bateaux
disposent de moyens efficaces pour les repérer. Ils ne risquent pas de connaitre les mémes problémes que le
Titanic ! Certams morceaux (les growlers), flottants en surface, ne se repérent cependant pas sur le radar. Lors
du Vendée Globe 2008-2009, Jean-Pierre Dick en a percuté un. Il a dii abandonner la course.

S1 les skippers croisent au large un iceberg de 15 m de haut, quelle est en réalité sa hauteur totale ?

Un morceau de glace de 300 m d’épaisseur vient de se détacher du contmnent Antarctique. Dés son
entrée totale dans I’eau, il va se mettre en place. Détermine alors la quantité de glace immergée et celle hors
de I’eau.
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Fiche 16 Le tour de I’Antarctique

[+ -.;;:;.\ Nous contacler | Aide | FR | EN

Information géographique maritime et littorale de référence

Loy b wints /|

\;‘\"‘. | ‘s"‘. o . S =
Lo jh.& %

ﬂ'{‘}

b1 50V

34:75° 45 3218 5. 160° 10r 32681"E Mentions legales el avertissemenis Echelle 1 - 55 468 034

Source : data.shom.fr

Mets des points avec les dates sur les positions successives de ton bateau préféré. Puis relie les points entre eux par un trait de couleur sans la régle.
Indique sur la carte le Cap Leeuwin et le Cap Hom. Indique aussi 1" Antarctique, 1" Australie et I’ Amérique, ainsi que les noms des océans visibles.




Le climat polaire :I'ile d’Heard

o Tableau des températures et des précipitations moyennes a I'fle Heard

Janv. | Fév. | Mars | Avril | Mai | Juin | Juil. | Aoiit | Sept. | Oct. | Nov. | Déc.

T® 7 7 6 5 4 3 3 3.5 3.5 4 4.5 6

Pmm| 384 82 95 91 76 73 67 64 72 72 70 75

A I'aide d’un tableur, construit les diagrammes représentant la température et les
précipitations sur I'ile Heard.

Quelle est I’étendue des températures. ............oevvevvveiniennnnnnn.
Quelle formule as-tu Utilisé 2 <. ..o,
Quelle est la moyenne des températures. .............c.cooevvenieniinnn...

Quelle formule as-tu Utilisé ? :.. ...

Quelle formule as-tu UtilisE ? <. ...
L’étendue des hauteurs de précipitations est ...........

La moyenne des hauteurs de précipitations est ...........

La hauteur de précipitation médiane est .........................

Compare avec les Sables D’Olonnes et Dakar
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Fiche 17 Le long des cotes sud-américaines

DATA SHOM_FR Nous contacler | Aide | FR | EN
Information géogrephique maritime et littorale de référence

WS84 47° 13 1045%5.39° 11'57.19°E Mentions legales el avertissements Echelle 1 - 27 734 017

Source : data.shom.fr
Mets des pomts avec les dates sur les positions successives de ton bateau préféré. Puis relie les points entre eux par un trait de couleur sans la régle.
Indique sur la carte le Cap Horn et la cap de Bonne Espérance.




Fiche 18 : Le retour aux Sables-d’Olonne

Nous conlacler | Aide | FR | EN

DATA SHOM_FR
Information géographique maritime et littorale de référence

20 ®
Mentions legales el avertissements ’_‘ Echelle 1: 27 734 017
Source : data.shom.fr

Mets des points avec les dates sur les positions successives de ton bateau préféré. Puis relie les points entre eux par un trait de couleur sans la régle.
Indique sur la carte les Sables-d’Olonne par un point rouge.




Fiche 19 Eratosthéne, arpenteur de la Terre Angles  Proportionnalité

En Egypte, il y a environ 2200 ans, un papyrus attira un jour I'attention d'un certain Eratosthéne,
alors directeur de la Grande Bibliothéque d'Alexandrie : il y était question d'un baton vertical qui,
le premuer jour de I'été (c'est-a-dire le 21 juin), et a I'heure de midi au soleil, ne projetait aucune
ombre sur le sol.
Cela se passait trés lom d'Alexandrie, droit vers le sud, dans une ville appelée Syéne
(aujourdhui Assouan). Or, Eratosthéne remarqua de son coté qua Alexandrie, le 21 juin
également et a la méme heure, un baton planté verticalement projetait une ombre, méme si celle-
c1 était relativement courte.

A ton avis, qu’a-t-1l déduit de son observation ? ...

Le but de ce travail est de comprendre le raisonnement qu’il a fait ensuite.

Eratosthéne ayant choisi ce 21 juin, d'observer au midi solaire 'ombre d'un obélisque sifué aux alentours de sa bibliothéque,
voulut en savoir un peu plus. ..

Il décida d'évaluer avec précision l'angle compris entre les rayons du Soleil et 'obélisque (dont il connaissait la hauteur :
8 meétres environ). Il attendit que le Soleil soit au plus haut dans le ciel pour mesurer I'ombre

projetée sur le sol : il trouva un meétre exactement. Abeu Simbel
Apres étre retourné dans sa bibliothéque pour interpréter ses observations, il calcule que les  xoum [aoumiat
rayons du Soleil faisaient a ce moment précis un angle de 7,2 degrés avec la grande aiguille

de gramit. ..

e Quelles hypothéses: Eratosthéne sous-enend 18 0 s o i i o s S S S S S S S

Pour trouver la valeur de I’angle, 1l a utilisé une notion que tu verras en classe de troisiéme : la tangente de I’angle. Mais tu
peux néanmoins essayer de trouver une valeur approchée de I’angle en faisant un dessin. ..
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Ayant mesuré I'angle entre les rayons solaires et la verticale représentée par I'obélisque
dans sa ville d'Alexandrie. Eratosthéne dessina sur le sol une coupe de la Terre selon un

Obélisque méridien. Il y figura les villes de Syéne et d'Alexandrie et traca les rayons du Soleil arrivant
a ces deux villes (voir dessm ci-confre).
H = 50 A ’ Rayons C'est en comparant les angles de ces rayons avec la verticale en chacune de ces villes et
s /;, du Soleil en prolongeant le rayon du soleil & Syéne jusqu'au centre de la Terre que lui vint l'idée
4 éniale de mesurer le tour de notre planéte.
m: Alexandrie 8 P
’.-" ‘\ : Peux-fu expliquer pourquoi I’angle de 7,2° mesuré est-il le méme au centre de la Terre 7
af’ \‘
i R e =
ff ‘\
e T
¥ —
i == Syene E . L , o :
‘ ratosthéne comprit vite qu'une seule donnée lui manquait pour calculer le tour de la Terre.
4
* Centre de la Terre Atonavis, laquelle 2

Il savait que les caravanes qui traversatent le désert étaient utilisées pour mesurer les distances entre les villes.

En effet, des hommes qu'on appelait "bématistes" marchaient 4 c6té des chameaux en comptant leurs pas. Connaissant la longueur moyenne d'un pas, ils
calculaient les distances parcourues en multipliant cette longueur par le nombre de pas effectués durant le voyage !

On disait qu'il v avait prés d'un million de pas entre Alexandrie et Syéne ... Cela faisait environ 5 000 stades égyptiens (l'unité de longueur utilisée a cette
époque). Rajoute cette information sur le schéma ci-dessus.

Avec toutes ces informations, Eratosthéne trouva rapidement la mesure de la circonférence de la Terre. Sauras-tu retrouver son raisonnement ?

La nouvelle se répandit vite dans tout le monde grec qu'un savant nommé Eratosthéne venait pour la premiére fois de mesurer la taille de notre planéte.

Mais au faif, combien cela représente-t-il aujourd i en kilométres ? Sachant qu’un stade égyptien c’est 157,5 m, calcule le tour de la Terre en kilométres.

Compare ta réponse avec la valeur théorique qui est de 40 075, 017 km a I'équateur et de 39 939, 067 km aux poles (car la Terre n’est pas tout a fait ronde).
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Fiche 20 ].a rose des vents Géogébra Médiatrice

Depuis toujours, une rose des vents est une figure indiquant les pomts cardinaux : Nord, Sud, Est et Ouest représentés par
leurs mitiales (sauf Ouest qui est souvent représenté par un W comme West).

On vy figure également les orientations mtermédiaires (jusqu’a 32 pour les roses des vents les plus complétes).

A to1 de construire ta rose des vents sur la page suivante, en suivant le programme de construction ci-dessous (Attention, ce
n’est pas la méme que celle qui figure ci-contre...). Situ le souhatites, tu peux aussi dessiner la rose des vents avec Géogébra.

1. Trace un cercle § de centre A. On appelle [OE] un diamétre (le plus horizontal possible, W correspondra a
I'Ouest et E a I'Est).

#=2 Trace la médiatrice de [WE] ; elle coupe le cercle  en N et S tels que WNES soit un carré... (N correspondra au Nord et S au Sud : nous avons
—
donc les 4 points cardinaux).

3. Trace la médiatrice de [WN] : elle coupe le cercle 8 en un point NW et en un point SE.
4. Trace la médiatrice de [NE] : elle coupe le cercle 8 en un point NE et en un point SW.

5. Trace les médiatrices de [W,NW], [NW,N], [N,NE] et [NE,E]. Elles coupent le cercle B respectivement aux points : WNW et ESE, NNW et SSE,
NNE et SSW, ENE et WSW (nous avons maintenant tous les points cardinaux).

. 6. Trace [W,ENE], [W,ESE], [E,WNW], [E,WSW], [N,SSW], [N,SSE], [S,NNW] et [S,NNE] pour faire apparaitre la premiére étoile (qui a quatre

branches). -
—Z. Trace [NW,SSE], [NW,ESE], [SE,WNW], [SE,NNW], [SW,NNE], [SW, ENE], [NE,WSW] et [NE,SSW] pour faire apparaitre la deuxieme étoile
/E}w a quatre branches aussi), en évitant de la tracer par dessus la premiére. <
’ 8. Trace a présent les segments suivants, mais en évitant de repasser sur les constructions précédentes, pour faire apparaitre la 3éme étoile (a 8
branches) :
[WNW,SE] et [WNW,E], [ESE,W] et [ESE,NW], [NNW,S] et [NNW,SE],
. [SSE,NW] et [SSE,N], [NNE,SW] et [NNE,S], [SSW,N] et [SSW,NE],
[ENE,W] et [ENE,SW], [WSW,NE] et [WSW,E]. 4:_9
—— { ———
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Ta Rose des Vents
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Fiche 22 Controle Radar Longueurs et cercles

m: Premiére situation :
\ Sur le radar ci-contre, un bateau vient de repérer deux balises.
1

Le cap 0° correspond 4 la direction avant du bateau ; le cap 180° sa direction arriére.
Le centre du radar correspond a la position du bateau.

Le bateau s’approche dangereusement de la premiére balise. Le skipper décide de mettre le cap a
70°. Dés qu’il arrivera a égale distance des deux balises, il mettra le cap a 'ouest, afin de progresser
en restant toujours & égale distance des deux balises.

Aide le skipper a choisir alors le cap qu’il doit suivre.

A — B
i . . y rli,d =| i

e e

Yeuxiéme situation :

Trots bateaux (représentés par les points A B et C) sont en mer. Le bateau C est en
panne.

Les capitammes des deux autres bateaux lu ont envoyé les copies de leurs écrans
radar.

Aide le capitaine du bateau C a construire 'écran radar de son bateau (sur la page
suivante).

Notes : @ Les longueurs mdiquées correspondent au rayon du dernier cercle.
® Un écran radar est constitué de cercles concentriques réguliérement

espaces. \_ Sud J/ \_ s
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Ecran radar du bateau C
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Fiche 22 Le GPS Cercles

Autrefois, les marins se repéraient grace aux étoiles, a la course apparente du soleil ou a des instruments de mesure comme le sextant.

Aujourd’hui tous les concurrents de la transat utilisent le GPS (Global Positionning

System ou systéme de positionnement global). Grace aux satellites situés a 20 200
meétres d’altitude, les navigateurs savent exactement ot ils sont, a quelques dizames

S de métres preés.
yj} v Comment ¢ca marche ?

Le bateau émet un signal repéré par un premier satellite. En connaissant la vitesse de I’onde et le temps qu’elle
a mus pour aller du bateau au satellite, on sait exactement a combien de kilomeétres du satellite le bateau est situé.
Mais il y a une infinité de points sur la Terre qui sont exactement a la méme distance du satellite !
% ' Ces points forment un cercle et le bateau est situé sur ce cercle. Mais ou exactement ?
Un deuxiéme satellite prend le relais et va déternuner un deuxiéme cercle. Les deux cercles se recoupent en deux points et le bateau est
obligatoirement situé sur un des deux points. Oui, mais lequel?
Un troisiéme satellite va alors le détermuner avec un troisiéme cercle : le bateau est exactement a I’intersection des trois cercles.

Repére ton bateau ! )

A T’aide d’un compas, tu vas simuler le fonctionnement du GPS sur le papier millimétré ci-
contre.

Le satellite n°1 te répond : « le bateau est situé a 5 cmde moi» ;

n1
Le satellite n°2 te dit : « 4 cm » ; | 9 i I
B B B 3 3 ! n
Le satellite n°3 t’informe enfin : « 2,5 cm ». j. g R ' o
Ou est ton bateau ? !
Pour faciliter ton travail, les traits en bas a droite représentent les rayons a reporter sur ton =~ | I S
compas. ? e
| 3 n’2
i | ‘ | o2
Cette méthode est ce que I’on appelle une méthode de triangulation. e %S'cm;h L
- r - r - T S i e e ‘4 : : l
Elle peut servir également a se repérer sur une carte marine. s oS A . 25cm|
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